



# 领导参考

2021年5月19日

总第310期

发展规划处政策研究室

## 【高教热点】

### 目 录

#### ■ 上级决策部署

- 国务院副总理孙春兰：一流的师资成就一流的大学……………02
- 国家发展改革委、教育部、人力资源社会保障部启动实施教育强国推进工程……………03

#### ■ 教育系统要情

- 教育部长陈宝生：掀起新发展阶段高校哲学社会科学高质量发展新高潮……………05
- 教育部召开教师思想政治和师德师风建设经验交流暨师德专题教育启动部署会……………06

#### ■ 高校发展动态

- 粤港澳高校工科联盟成立……………08

### 国务院副总理孙春兰： 一流的师资成就一流的大学

日前，国务院副总理孙春兰出席教育部直属高校工作咨询委员会全体会议时强调，要深入贯彻习近平总书记关于高等教育的重要论述特别是在清华大学考察时的重要讲话精神，落实党中央、国务院决策部署，坚持立德树人根本任务，重视和加强高校教师队伍建设，引导教师做“大先生”，培养一流人才、建设一流学科、产出一流成果，加快推进中国特色世界一流大学建设，为塑造发展新优势、推动高质量发展作出新贡献。

孙春兰指出，“十四五”时期，构建高质量教育体系、建设一流大学群体，关键是要培养一支高素质的教师队伍。要引导广大教师坚持教书育人的初心使命，立德修身，严谨治学，做学生为学、为事、为人的示范。高校要加强学科专业、科研设施建设，为教师施展才华、实现抱负创造条件，完善教师评价制度，破除“五唯”，突出质量导向、同行评价，减轻教师不必要的负担，把时间还给教师，保障教师待遇，让他们心无旁骛开展教学研究。高校书记、校长要按照政治家、教育家的标准，在扎根中国大地办学中创新教育理念和思路，带领学校依据社会需求、历史积淀、自身优势等因素，选准方向、聚焦主业，实现特色发展、内涵发展、高质量发展。

（摘编来源：教育部官网）

# 国家发展改革委、教育部、人力资源社会保障部 启动实施教育强国推进工程

国家发展改革委、教育部、人力资源社会保障部启动实施教育强国推进工程，并于近日印发《“十四五”时期教育强国推进工程实施方案》。

《实施方案》强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为目标，发挥投资精准支撑和撬动作用，全面提升教育体系内在质量水平，全面提升人民群众教育获得感，全面提升教育服务引领经济社会发展能力。

教育强国推进工程紧紧围绕基础教育、职业教育、高等教育三大板块，聚焦关键领域关键任务，推动带动性好、示范性强、受益面广、影响力大的项目建设，不撒胡椒面，把投资用在“刀刃上”。发挥中央投资“四两拨千斤”作用，以投资换机制，促进有关领域、有关区域形成整体性制度设计和解决方案。对接乡村振兴、新型城镇化、区域协调发展等重大战略，服务重大科技攻关和先进制造业、战略性新兴产业发展等重大任务，做到一钱多用。

**基础教育注重补短板。**集中支持 832 个原集中连片特困地区县和片区外国家扶贫开发工作重点县，特别是“三区三州”等原深度贫困地区、易地扶贫搬迁集中安置区等，以义务教育为重点，统筹学前教育建设，扩大学位供给，巩固教育脱贫攻坚成果，阻断贫困代际传递。

**职业教育注重树精品。**重点支持一批职业院校和应用型本科高校建设高水平、专业化、开放型产教融合实训基地，推动相关院校面向经济社会发展需求，创新培养模式，优化培养结构，打

造一批精品职业院校，带动职业教育质量整体提升，有效增强产业升级和区域发展的人才支撑。

**高等教育注重创一流。**面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，瞄准关键核心技术特别是“卡脖子”问题，加强“双一流”高校学科基础设施和大型仪器设备建设；布局建设一批国家产教融合创新平台和产教融合研究生联合培养基地。优化高教资源布局，促进区域协调发展，支持一批在京中央高校疏解转移到雄安新区，支持一批南疆高校建设，支持一批中西部地方本科高校建设。支持一批优质医学院校建设，重点打造一批高水平公共卫生学院。**支持一批优质师范学院建设，重点打造一批师范教育基地。**

（来源：国家发展改革委微信公众号）

### 教育部长陈宝生：掀起新发展阶段高校哲学社会科学高质量发展新高潮

5月17日，教育部党组召开教育系统纪念哲学社会科学工作座谈会召开五周年暨学习贯彻习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员重要回信精神座谈会，强调要集体重温习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述，来一场思想再出发的总动员，快速升温贯彻落实的实际行动；打一场高校哲学社会科学高质量发展的总体战，掀起新发展阶段高校哲学社会科学高质量发展的高潮。

陈宝生强调，要迅速掀起新发展阶段高校哲学社会科学高质量发展的新高潮。

一是在武装头脑上下功夫。深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于教育的重要论述、关于哲学社会科学工作的重要论述，做到知行合一、学以致用。

二是在理论创新上下功夫。夯实马克思主义中国化根基，不断发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，研究透讲清楚中国奇迹背后的道理学理哲理。

三是在育人育才上下功夫。“大思政课”要善用之，新文科要善建之，大时代要善应之，教育引导广大学生矢志不渝听党话、初心不改感党恩、坚定不移跟党走。

四是在体系构建上下功夫。不断优化中国特色哲学社会科学学科、学术、话语、教材、期刊体系，真正形成中国特色、世界影响的中国学派。

五是在推动中华优秀传统文化“双创”上下功夫。追根溯源，

兼容并蓄，面向世界，不断提炼中华民族独特精神标识，大力弘扬中华文明。

六是在干实事解难事谋大事创新事长本事上下功夫。干学界期待的实事，解纲举目张的难事，谋立梁架柱的大事，创引领未来的新事，长善作善成的本事。

陈宝生指出，要全面开创高校哲学社会科学工作高质量发展的新局面。始终坚持党的全面领导的根本保证，强化党在把方向、守阵地、建队伍、强保障中的领导地位。始终坚持中长期规划引领的特色经验，推动战略转型、强化自主创新、引领迭代升级、深化开放融合。始终坚持培养一流人才方阵的关键支撑，以培育新时代哲学社会科学家为总牵引，布局引领未来人才体系，培养“大先生”。始终坚持安全发展的底线思维，增强风险意识，提高斗争本领，有效防范和抵御意识形态渗透。

（摘编来源：教育部官网）

## **教育部召开教师思想政治和师德师风建设经验交流暨师德专题教育启动部署会**

5月10日，教育部召开教师思想政治和师德师风建设经验交流暨师德专题教育启动部署会，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和教师队伍建设的重要指示精神，系统总结教师思想政治和师德师风建设工作成效经验，狠抓教师思想政治和师德师风建设重点任务落实，部署启动师德专题教育。

陈宝生指出，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，高质量发展是经济社会发展的主题，是教育工作的主题，这对教师队伍建设、对师德师风工作提出了新的更高要求。教师的思想政治素质和师德师风关乎学生成长成才，关乎教育改革发展，关

乎社会文明风尚，关乎国家长治久安。要始终从“两个大局”的高度，切实增强做好教师思政和师德师风建设工作的思想自觉和行动自觉。

陈宝生强调，教师思想政治和师德师风建设工作是凝心铸魂、立德树人的基础性工程。教育部党组作出系列工作安排，并将2021年确定为“高校教师思想政治工作强化年”，持之以恒抓好落实。

一要把牢正确方向，狠抓教师队伍政治建设。要把握重要性、迎接新挑战、构建大格局，教师思想政治工作对学校党的政治建设具有决定性作用，要认真研究教师队伍建设的“政治含量”、“思想道德含量”，进一步健全教师思政和师德师风建设的工作体制机制，发挥学校党组织政治把关、政治引领和政治吸纳作用，加快构建教师政治建设、师德师风建设、业务能力建设有机统一相互促进的新格局。

二要聚焦重点人群，加强青年教师思想引领。增强教师党支部政治功能，从源头上把好“入口关”，在工作中做好“传帮带”，着力解决实际问题。

三要坚持德法并举，健全落细落实体制机制。从警示教育、学习宣传、严格落实、薄弱环节等方面入手，狠抓新时代高校、中小学、幼儿园教师职业行为“十项准则”落地见效。

四要强化正面引领，增强教师荣誉感使命感。选树师德典范，创新形式载体，进一步加大教师表彰力度，提升宣传的传播力、引导力、影响力。

（摘编来源：教育部官网）

### 粤港澳高校工科联盟成立

日前，粤港澳高校工科联盟在深圳成立。

联盟由哈尔滨工业大学（深圳）、中山大学、华南理工大学、香港科技大学、澳门大学共同发起，是在粤港澳高校联盟框架下由三地院校共同发起自愿组成的非营利性的专业合作联盟，旨在提升粤港澳三地在学术联盟体系建设、科技领域创新研究、工程精英人才培养等方面的合作层次和水平，促进三地交流协作、资源共建共享。

联盟将为粤港澳大湾区高校提供一个全方位的合作平台，在教学培养、科研合作、人才队伍建设等方面形成合力，共同培养具有家国情怀、跨文化理解力、卓越专业能力的国际化工程人才。

（摘编来源：中国教育网）

---

策划：高宗泽

主编：蒋 蕾

编辑：刘 鑫 孙晨曦

排版：刘 鑫

联系电话：85099630

电子邮箱：nenuzy@nenu.edu.cn